
Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 200        Ausruf: 10 € 
Kontinuität im Wandel. 100 Jahre 
Mannesmann 1890-1990. 
Horst A. Wessel Mannesmann-Archiv. 
Herausgeber: Mannesmann AG.  
Düsseldorf, im Juli 1990. 572 S. mit einer 
Vielzahl von Abbildungen. Format: ca. 22x14,5 
cm. (E004).  
(siehe auch Lo0se 850, 958, 959) 

 
 

Los 201        Ausruf:: 15 € 
Die Rheinisch-Westfälische Börse zu 
Düsseldorf. Gestern, heute, morgen. 
Düsseldorf 1957. 
Festschrift anlässlich der Eröffnung des 
Neubaus des Börsengebäudes. Überreicht 
durch das Bankhaus C.G. Trinkaus, Düsseldorf, 
im November 1957. Den Text der Festschrift 
schrieb Dr. Edwin Hurter, 
Wirtschaftskorrespondent der NEUE 
ZÜRICHER ZEITUNG, Bad Godesberg. 47 S. 
mit einer Vielzahl von historischen Abbildungen. 
Bibl.-Exemplar (Stempel Bücherei Historisches 
Archiv der Gutehoffnungshütte). Format: 
27,5x29,5 cm. (E004).        

 
 

Los 202        Ausruf: 10 € 
Unternehmen mit Energie. VEBA, von 
Heiner Radzio.  
Econ-Verlag, 1990. Aktualisierte und ergänzte 
Neuauflage des 1979 unter dem Titel 
„Unternehmen Energie“ erschienenen Buches. 
384 S. mit einer Vielzahl von Abbildungen. 
Format: ca. 22x14,5 cm. (E004). 

 

     

Los 203                      Ausruf: 18 € 
Zur Hundertjahrfeier der Firma Krupp 
1812-1912. Sonder-Ausgabe der 
Kruppschen Mitteilungen. (Beiliegend: 
Sonderausgabe 150 Jahre Fried. Krupp, 
Essen 20.November 1961).  
Großformatige Originalbroschur. 127 Seiten mit 
doppelblattgroßer Photogravur der 
Gussstahlfabrik im Jahre 1912, zahlreichen 
Abbildungen und Holzschnitte im Text und auf 
Tafeln. Altersbedingt berieben und im Rücken 
unten mit einer kleinen Beschädigung. Einige 
Seiten leicht fleckig. Format: 22,7x29,5 cm. 
(E004) 
(siehe auch Lose 194/883) 

 
 
Los 204                      Ausruf: 15 € 
Zeidler & Wimmel 1776-1951. Kirchheim 
bei Würzburg im März 1951. 
Festschrift. Dieses Buch trägt die Nummer 
1130 (einer beschränkten Auflage). 80 Seiten. 
Mit zahlreichen dokumentarischen s.w. 
Abbildungen. Zum 150jährigen Gedenktage der 
Geschäftsgründung durch den 
Steinmetzmeister Johann Heinrich Wimmel in 
Berlin unter der Regierung Friedrich des 
Großen. Aus dem Inhalt: Werke und 
Steinbrüche. Geschichte der Firma 1776-
11.März-1926. Königliche Schlösser, 
Staatsbauten, Reichsbauten. Kirchen und 
Kapellen. Schlösserr, Landhäuser, Villen. 
Kommunalbauten. Banken, Geschäftshäuser, 
Wohnhäuser, Industriebauten. Denkmäler. 
Grabdenkmäler. Ausbesserungen. Verzeichnis 
einiger ausgeführter Steinmetz- und 
Bildhauerarbeiten an Bauten und Denkmälern. 
Leineneinband fleckig, Buchkanten bestoßen. 
Format: 21,5x30 cm. (E004)   

 

 

Los 205        Ausruf: 14 € 
200 Jahre Deinhard. Wein seit 1794 – 
Sekt seit 1843.  
Festschrift. Helmut Prößler 200 Jahre Deinhard 
1794-1994 Die Geschichte des Hauses 
Deinhard von den Anfängen bis zur Gegenwart. 
Koblenz, 1994. 152 S. mit eindrucksvollen 
historischen Abbildungen. Bibl.-Exemplar. 
Format: 23,5x30 cm. Schutzumschlag mit 
kleinen altersbedingten Gebrauchsspuren. 
(E004). 

 
 

Los 206         Ausruf: 35 € 
100 Jahre Kaufhof Köln 1891-1991; 
diverse Jahresberichte und 
Geschäftsberichte. 
a.) Festschrift 100 Jahre Kaufhof Köln 1891-
1991, von Peter Fuchs. 128 S. mit einer 
Vielzahl von Abbildungen und Fotos. Format: 
22,5x28,5 cm. Erhaltung: VF+. Beiliegend b.): 
Geschäftsberichte der Westdeutschen Kaufhof 
AG 1948 (DM- Eröffnungsbilanz 1949; 1950; 
Jahresbericht an unsere Mitarbeiter 
Geschäftsjahr 1950; Geschäftsbericht 1951 + 
Jahresbericht für die Mitarbeiter „Wieder ein 
Jahr lang Hand in Hand“; Bericht über das 
Geschäftsjahr 1952 + Jahresbericht 1952 für 
die Mitarbeiter der Westdeutschen Kaufhof AG 
„Unsere Jüngsten wollten wissen .. Die Antwort 
geben wir in diesem Jahresbericht 1952.“; 
Bericht über das Geschäftsjahr 1953; Bericht 
über das Geschäftsjahr 1954 + Jahresbericht 
1954 für unsere Mitarbeiter „Der Kaufhof in 
Zahlen und Bildern“; Bericht über das 
Geschäftsjahr 1955 + 1955 Kaufhof 
Jahresbericht für unsere Mitarbeiter; Beicht 
über das Geschäftsjahr 1956 + Jahresbericht 
1956 für unsere Mitarbeiter. - Die 
Jahresberichte waren Grundlage zur jeweiligen 
Ordentlichen Hauptversammlung der  Kaufhof 
Aktiengesellschaft Köln (teilweise mit 
handschriftlichen Notizen). Die Jahresberichte 
an die Mitarbeiter beinhalteten diverse 
Informationen zur Historie der Westdeutsche 
Kaufhof Aktiengesellschaft. Formate für diese 
seltenen Dokumentationen jeweils 20,5x29,5 . - 
In dieser Zusammenstellung absolut selten 
angeboten. (E004)      

 



 
 

Los 207         Ausruf: 18 € 
Der Zoologische Garten zu Köln, 1960. 
Herausgeben von der Akteingesellschaft 
Zoologischer Garten Köln zum 100jährigen 
Bestehen des Kölner Zoos. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Tiergärten von Johann Jakob 
Hässlin. 79 Seiten + Bildanhang "Fotos aus 
dem Kölner Zoo", Abb. 9 bis 64. Die Abb. 1 bis 
8 befinden sich im Text. (Abb. farb. und s/w.). 
Die weiteren Illustrationen sind Reprints alter 
Stiche.  Prägung auf dem Einband nach einer 
Tuschezeichnung aus dem Kölner Zoo von 
August Macke. Gestaltung: Toni Feldenkirchen. 
Ohne SU. Einige Seiten u. der Leineneinband 
altersbedingt etwas fleckig. Querformat ca. 
24x30. (E004)   
(Ksiehe auch Lose 771 und 772) 

 
 

Los 208   Ausruf: 18 € 
Kölner Zucker 1870-1970 Pfeifer & 
Langen. Köln am Rhein, 1970. 
Festschrift zur 100 Jahrfeier, Köln am Rhein, 
19. April 1970. Herausgeber: Pfeifer & Langen, 
Köln. 139 S. + Daten und Fakten zur 
Firmengeschichte Pfeifer & Langen, mit einer 
Vielzahl von mehrfarbigen Abbildungen. 
Hardcover. Format: 24,5x28 cm. Einband 
bestoßen und gering fleckig. (E004).  

 
 

Los 209                     Ausruf: 15 € 
200 Jahre Industrie- und 
Handelskammer Mittlerer Niederrhein, 
Köln. 
Herausgegeben von Dieter Porschen. Schriften 
zur rheinisch-Westfälischen Wirtschafts 
geschichte. Sonderband. Stiftung Rheinisch-
Westfälisches Wirtschaftsarchiv zu Köln, Köln 
2004. 160 S. mit einer Vielzahl von s.w. und 
farbigen Abbildungen. Format: 22,5x30. 
Schutzumschlag gering fleckig, Buchkanten 
minimal bestoßen. (E004).  

 
 

Los 210                     Ausruf: 15 € 
Die Zuckerwirtschaft im Kölner Raum 
von der napoleonischen Zeit bis zur 
Reichsgründung.  
Von Hermann Kellenbenz (Leiter des 
Rheinisch-Westfälischen Wirtschaftsarchivs in 
Köln). Dieses Buch wurde von der Industrie- 
und Handelskammer zu Köln anlässlich des 
70jährigen Geburtstages von Eugen Gottlieb 
von Langen dem Ehrenpräsidenten der 
Industrie- und Handelskammer zu Köln am 
9.Mai 1966 herausgegeben. Interessant ist im 
Anhang die Zusammenstellung Kölner 
Zuckerfabrikanten in der Reihenfolge ihrer 
ersten Erwähnung (1821-1870). Leineneinband, 
etwas fleckig, Buchkanten bestoßen. Format: 
ca. 21,5x25,5. (E004).  

 
 

Los 211        Ausruf: 30 € 
Cornelius Stüssgen AG Köln. Konvolut.  
Besteht aus Festschrift A.) Cornelius Stüssgen. 
Fünfzig Jahre im Sattel, Köln 8.Mai 1952. 
Aufzeichnungen eines Kaufmannes. 
Selbstverlag der Cornelius Stüssgen AG Köln-
Braunsfeld. 1. Auflage, mit farbigen Porträt von 
Stüssgen, 116 Seiten, 25,0 x 18,5 cm, 
gebundene Ausgabe, graues Leinen mit 

Original-Schutzumschlag, Lesebändchen.  // b.) 
Alles über Cornelia. Heftchen im Querformat 
21x14,5 cm. 64 n.n. S. mit einer Vielzahl von 
Abb. c.) Cornelia Hauszeitung der Cornelius 
Stüssgen AG Köln Nr. 3 u.4, Nr. 2/56, Nr. 5/57, 
Nr. 2/3/4 1958, Nr. 2 u. 4 59, Nr. 2 u. 3/60 und 
3/61 sowie Geschäftsbericht 1954/55 Erfolg 
bringt Freude; alle im Format 21x29,5 cm mit 
unterschiedlicher Seitenzahl, durchgehend 
bebildert. Altersbedingte Gebrauchsspuren, 
Seiten tlw. etwas fleckig - In dieser 
Zusammenstellung eine sehr seltene 
Dokumentationsreihe der Cornelius Stüssgen 
AG. (E004).       

 
 

Los 212         Ausruf: 10 € 
25 Thaler gut angelegt… 1840-1990.150 
Jahre Sparkasse Krefeld. 
Festschrift. Mit einem Vorwort von Prof. Dr.Dr. 
Josef Wysocki. 191 S. mit einer Vielzahl von 
Statistiken, sw. Abbildungen und Tabellen. 
Hardcover. Leineneinband. Format: ca. 
21,5x27,5. (E004)  

 
 

Los 213         Ausruf: 15 € 
150 Jahre Bayer AG, Leverkusen Juli 
2013. 
Das Erfinder-Unternehmen 150 Jahre – 
Tausende Innovationen – 150 Geschichten. 
Beiliegend Abdruck eines Anschreiben an alle 
Pensionärinnen und Pensinäre des Bayer-
Konzerns von Dr. Martin Dekkers als 
Vorsitzendes des Vorstandes. 382 S. mit einer 
Vielzahl von Fotos und Abbildungen. 
Querformat 24,5x29 cm. Umschlagseiten etwas 
angestaubt. (E004).    

 



Los 214        Ausruf: 15 € 
VIAG Aktiengesellschaft. 2 
Festschriften. Piper-Verlag, 1998.   
a.)VIAG. 75 Jahre (Jubiläums-Broschüre, 
erschienen im März 1998) 60 S. mit vielen 
Abbildungen. Querformat 21x30 cm.  
b.)VIAG Aktiengesellschaft 1923-1998 Vom 
Staatsunternehmen zum internationalen 
Konzern. Von Manfred Pohl, Piper-Verlag 1998. 
494 S. ebenfalls mit einer Vielzahl von 
Abbildungen. Format: ca. 22x14,5 cm. (E004) 
(siehe auch Los 1097). 

 
 
Los 215       Ausruf: 12 € 
Bauknecht GmbH. beweglich und 
unabhängig, Stuttgart, im April 1962.  
Festschrift. Brosch., Bibl.-Exemplar. „Die Schrift 
ist Herrn G. Bauknecht, dem Gründer und 
Inhaber unseres Unternehmens, gewidmet, der 
am 30. April 1962 sein siebzigstes Lebensjahr 
vollendet“ (Auszug aus dem Vorwort der 
Geschäftsleitung).  
64 n.n. Seiten. Mit mehreren Abbildungen u. 
zahlr. dekorativen Aquarellen v. H. Schneider. 
OKart.-Einband (Einband teils randfleckig, 
handschriftlicher Registraturvermerk auf 
Einband). Format:29x25 cm. (E004).    

 
 

Los 216        Ausruf: 14 € 
1876 Henkel 1951. 75 Jahre Henkel & 
Cie. G.m.b.H., Düsseldorf.  
Eine Bildfolge zum Gedenktage des 75jährigen 
Bestehens der Henkel & Cie. GmbH, 
Düsseldorf Fabrik Chemischer Produkte. Diese 
Erinnerungsgabe wurde den Freunden und 
Mitarbeitern gewidmet. 72 S. mit einer Vielzahl 
von s.w. und mehrfarbigen Gotos und 
Abbildungen. Format: 28,5x24 cm. 
Leineneinband altersbedingt fleckig. Beiliegend 
Prospekt  Seit/Since 1876 Henkel. 20 S. (in 
Deutsch und Englisch) mit vielen Abbildungen. 
Format: 12x22 cm. (E004).  

 
 

Los 217         Ausruf: 15 € 
Haniel, Duisburg-Ruhrort, im 
September 1956.  
Festschrift der Franz Haniel & Cie. GmbH, 
Reederei. Anlässlich des 200jährigen 
Bestehens. 106 S., farb. illustr. Leinen 
(erschienen ohne SU), 3 Seiten Panorama von 
Ruhrort als farbige Falttafel, mit Fotoabb., z.B. 
Motiven der Schleppschifffahrt sowie 
Hafeneinrichtungen, teils farbig, unpaginiert. 
(beiliegend Prospekt Blickpunkt Haniel, 
gefaltet). Format: 21,5x24 cm. Erhaltung: VF. 
(E004).    

 
Los 218   Ausruf: 25 € 
Gutehoffnungshütte 1810 – 1910, 
Oberhausen. 
Denkschrift zum 100jährigen Bestehens der 
Gutehoffnungshütte, Aktienverein für Bergbau 
und Hüttenbetrieb. 174 Seiten mit 
umfangreichem Bild und Zahlenmaterial. Viele 
Tabellen und Diagramme zum Ausklappen. Die 
Portraits der Gründer Jacobi, G. u. F. Haniel, 
Huyssen mit Schutzpergament auf je einer 
Seite. Leinenbindung mit Prägecover. Mit 
Empfehlungsschreiben, datiert Oberhausen 
(Rheinland), im April 1910. Format: 25x32. 
Buchkanten etwas bestoßen. (E004).   

 
  

Los 219        Ausruf: 15 € 
175 Jahre Koenig & Bauer 1817-1992. 
Jubiläumsschrift. Herausgeber: Koenig & Bauer 
AG, Würzburg 1992. 160 S. mit einer Vielzahl 
von s.w. und farbigen Abbildungen. Format: 
24x30 cm. Erhaltung: Einband gering fleckig, 
belesenes Exemplar. (E004).  

 
 

Los 220        Ausruf: 14 € 
125 Jahre Sparkasse der Stadt Köln 
1826-1951.  
Festschrift, herausgegeben vom Direktorium 
der Sparkasse der Stadt Köln. Greven & 
Bechtold (Druck) , 1951. Geprägte 
Oengl.Broschur. Den Text schrieb Dr. Josef 
Klersch, Köln. Die Strichzeichnungen schuf 
Marianne Richter, Rodenkirchen bei Köln. Die 
Reliefkarte zeichnete Hanns Kirchner, 
Rodenkirchen bei Köln.135 S. Text plus 
Bildanahng. Umschlagseiten etwas fleckig. 
Format: 21x28,5 cm. (E004).     

 
 

Los 221              Ausruf: 16 € 
M A N 1840-1940. Maschinenfabrik 
Augsburg-Nürnberg A.-G. 
Hundert Jahre Geschichte der Maschinenfabrik 
Augsburg-Nürnberg, von Fritz Büchner+. 219 
S., mit Illustrationen, 19 nn.S. (Anhang/Tabellen 
u.ä.). Leineneinband, Einband leicht berieben 
und bestoßen, Einband und Buchschnitt etwas 
stockfleckig. Format: ca.22 x 30 cm. (E004) 
(siehe auch Los 966).  

 
 

Los 222        Ausruf: 15 € 
1889-1964 Bahlsen, Hannover.  
Herausgeber: H. Bahlens Keksfabrik KG. 191 
(1) Seiten mit 2 Faksimiles und zahlreichen 
teilweise farbigen Abbildungen, farbig illustr. 
Opbd. - Einband leicht best. und fleckig. 
Format:  27,6x23,2cm. (E004).   

 



Los 223        Ausruf: 15 € 
Die Geschichte des Werkes Uerdingen 
der Farbenfabriken Bayer 
Aktiengesellschaft + 100 Jahre Werk 
Uerdingen der Bayer AG. 
Uerdingen, im Dezember 1956. Oln., 118 (26) 
Seiten, zahlreiche farbige und s/w Abbildungen 
auf Tafeln und im Text.  Format: 21x28 cm. 
Schutzumschlag leicht fleckig und mit 
altersbedingten Lagerspuren. Beiliegend: 100 
Jahre Werk Uerdingen der Bayer AG. 1877-
1977. Herausgeber: Bayer AG Werk Uerdingen.  
Brosch.,  56 n.n. S. mit einer Vielzahl von s.w. 
und farbigen Fotos u. Abbildungen von 
historischen Dokumenten. Einband angestaubt 
und fleckig. Format: 27x30 cm. (E004) 

 
 
Los 224       Ausruf: 40 € 
Der Köln-Neuessener Bergwerksverein. 
1879-1924  
Ein Rückblick über 75 Jahre. Im Auftrage des 
Vorstandes verfasst v. Fritz Siebrecht. 
Festschrift mit  92 S. Bildschmuck nach 
Federzeichnungen von Franz Holl. Mit einer 
doppelseitigen Karte der Besitzungen des 
Cölner Bergwerks Vereins, sowie vier farbigen 
Faltplänen. Brauner Leineneinband mit 
altersbedingten Gebrauchsspuren; Buchkanten 
bestoßen. Format: 25x32,5. (E004). 

 
 

Los 225                               Ausruf: 175 € 
International Harvester Company mbH, 
Leipzig - 25 Jahre Werk Neuss, 1934 

Festschrift in Fotoalbumform des bekannten 
Herstellers von landwirtschaftlichen Geräten 
und Maschinen.. Persönlich gewidmetes 
Exemplar mit Anschreiben. Vier Seiten Text. 29 
ganzseitigen Fotos. Goldprägecover. 
Kunstleder mit Zierband. Tolle Erhaltung durch 
Schuber. Dieser diente auch zum Transport 
durch die Post. Mit Adressaufkleber, Briefmarke 
und Werbevignette  zur 25-Jahr-Feier. Günstig 
ausgerufen. Format: 32,5x25. (E012) 

 

 

 
Los 226                                  Ausruf: 18 € 
Chemische Fabriken vorm. Weiler - Ter 
Meer, Uerdingen 1911 
Zur 50 Jahr Feier. 36 Seiten mit vielen Fotos 
und Abbildungen in Schnellhefter mit 
Prägedruckcover. Lochung mit Zierband. Bibl.-
Exemp0. Format: 23x30. (E012) 

 
 

Los 227                                  Ausruf: 18 € 
P.D. Rasspe Söhne - 100 Jahre, 
Solingen 1927 
Bestandteile für landwirtschaftliche Maschinen 
sowie Sägen und Messer für das Gro0gewerbe. 
80 Seiten mit vielen Fotos. 
Hardcover/Goldprägedruck mit Lederrücken. 
Gute Erhaltung. Format: 23x29. (E012) 

 
 

Los 228                                  Ausruf: 25 € 
4711 - 160 Jahre, Köln 1952 
Festschrift als Fotoalbum. 14 Originalfotos vom 
Empfang mit Ludwig Erhard, Theodor Heuss, 
Konrad Adenauer und anderen. Dazu 6 Fotos 
vom Gebäude und dem Peterberg-Hotel. 
Offizielles Anschreiben in entsprechendem 
Kuvert. In Fotoalbum-Form mit Zierband und 
Blankette.. Tadellose Erhaltung. Format: 
28,5x18,5. (E012) 

 
 

Los 229                                 Ausruf: 12 € 
Lufthansa - Start und Ziel Berlin, 1985 
40 Seiten Paperback mit vielen Fotos, 
beginnend 1910. Format: 21x29,5. (E015) 

 



Los 230                                Ausruf: 10 € 
Wunderkarton - Firmenfestschriften - 
11 Exemplare 

(E003) 

 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 231                                 Ausruf: 14 € 
Achthal/Oberbay., 192x: Maschinen-
fabrik Achthal GmbH, vorm. 
Karolinenhütte 
Landwirtschaftliche Maschinen aller Art. 
Langgezogene Fabrikanlage in Talllage. 
Blankette. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E016) 

 
 

Los 232                                  Ausruf: 15 € 
Ahaus, 1903: Joh. Dües, Holzschuh- 
und Schuhfabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Gegr. 1825. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 233                              Ausruf: 16 € 
Alsfeld, 1907: Ferdinand Stein, 
Altdeutsche Weberei 
Motiv einer spinnenden Bäuerin; Abb. des 
Geschäftshauses. Alles im Blaudruck. Kleine 
Abheftlochung. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 234                                  Ausruf: 15 € 
Altenburg, 1920: L.O. Dietrich, 
Nähmaschinenfabrik, Eisengiesserei 
Abb. der sehr großen Fabrikanlage, zwei 
Fabrikzeichen. Umrandung. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 235                                  Ausruf: 14 € 
Altenhain/Chemnitz, 1928: Ernst 
Merkel, Tisch- und Sitzmöbelfabrik 
Abb. der Fabrik und einer Sitzgruppe. 
Verzierungen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 236                                  Ausruf: 15 € 
Altenstadt/Iller, 1905: Gebrüder 
Biaschof, Käserei 
Abb. einer Berghütte in den Alpen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 237                               Ausruf: 19 € 
Amberg, 1897: Gebrüder Baumann, 
Metallindustrie 
Abb. der großen Fabrikanlage mit 
Gleisanschluss. Schutzmarke. Abheftlochung. 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E002) 

 
 

Los 238                                   Ausruf: 14 € 
Andernach, 1911: Rhein. Fabrik 
feuerfester Produkte GmbH 
Abb. eines Wasserturm. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 239                                 Ausruf: 20 € 
Andernach, 1897: Herzog & Fuchs, 
Kaffee-Essenzen, Surrogate 

Mehrere Medaillen. Schutzmarke, reiche 
Verzierungen. Kleine Abheftlochungen. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E020) 

 
 

Los 240                                   Ausruf: 13 € 
Annaberg, 1941: Schubert & Berthold, 
Hanfspinnerei 
Abb. der drei Fabrikgebäude, Werbeanzeige; 
diverse Artikel. Abheftlochung. Knickfalten. 
Format: 21x29,5. (E002) 

 
 

Los 241                                  Ausruf: 14 € 
Annaberg, 193x: Schubert & Berthold, 
Hanfspinnerei - Blankette 
Abb. der beiden Produktionsstandorte, 
Firmenzeichen. Produktabbildungen. Format: 
22,5x29,5. (E015) 

 
 
Los 242                                  Ausruf: 12 € 
Annaberg, 193x: Riedel & Co., 
Wirkwarenfabrik - Blankette 
Stilisierte Firmenabb. Warenzeichen. Format: 
23x30. (E015) 

 
 

Los 243                                   Ausruf: 13 € 
Annweiler, 1941: Gustav Ullrich, 
Masswerke 
Spezialität Maßstäbe, Wasserwaagen. Abb. der 
beiden Produktionsstandorte. Abheftlochungen. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E020) 



 
 

Los 244                                   Ausruf: 15 € 
Aschaffenburg, 1911: Koplitz & Co., 
Senffabriken 
Abb. der drei Produktionsstätten u.a. in 
Saarbrücken. Verzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 245                                 Ausruf: 15 € 
Aschaffenburg, 1914: Koplitz & Co., 
Senffabriken 
Abb. der zwei Produktionsstätten u.a. in 
Saarbrücken. Verzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 
Los 246                                   Ausruf: 14 € 
Aschersleben, 1906: Adolf Weschke, 
Decken, Säcke-u. Planenfabrik 
Abb. galoppierendes Pferd mit Decke, Fahne, 
Verzierungen. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 247                                  Ausruf: 15 € 
Augsburg, 1934: Oskar Rosenau, 
Käserei 
Abb. eines großen Logos sowie etlicher 
Produkte, teils in farbiger Darstellung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

 
 
 

Los 248                                 Ausruf: 15 € 
(Bad) Berleburg/Siegen, 1907: C. Koch, 
Wittgensteiner Holzwaren-Industrie 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette. 
Gegr. 1860. Firmenzeichen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 249                                  Ausruf: 12 € 
Bad Godesberg, 1932: Kleutgen & 
Meier, Süßwaren, Bonbons 
Marke "Monarch". Fabrikabbildung, im 
Hintergrund die Godesburg. Abheftlochungen. 
Knickfalten. Format: 21x29,5. (E020) 

 
 

Los 250                                  Ausruf: 14 € 
Bad Oeynhausen, 1928: Sander & Co., 
Möbelfabrik 
Stilisierte Abb. der Fabrik. Abheftlochung. 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E002) 

 
 

Los 251                                   Ausruf: 19 € 
Bad Ronneburg, 1899: Meyer & 
Schulze, Seifen- und Parfümfabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit Park, in ländlicher 
Umgebung. Hofwappen, florale Elemente. 
Abheftlochung. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 252                                  Ausruf: 14 € 
Bad Rothenfelde, 1929: H.Kl.-Tebbe, 
Eisenwaren-Großhandel 
Gegr. 1854. Abb. der Betriebsanlage in 
ländlicher Umgebung. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 253                                  Ausruf: 22 € 
Bäumenheim/Bay., 1883: M. Drossbach 
& Comp., Flachs-, Hanf-, 
Leinenweberei, Bleicherei 
Abb. der beiden Fabriken sowie der 
Wohnanlage. Medaillen, reiche Verzierungen. 
Fehlstelle unten. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 254                                  Ausruf: 14 € 
Barmen, 1911: S. & R. Wahl, 
Textilgeschäfte - Zeugnis 
Abb. der beiden Geschäftshäuserin der 
Werther- bzw. Mittelstraße. Knickfalten mit 
kleinem Einriss. Format: 22x29. (E009) 

 
 

Los 255                                   Ausruf: 17 € 
Barmen, 1904: Hyll & Klein, Graphische 
Kunstanstalt 
Gegr. 1855. Dekoratives Motiv mit Allegorien, 
Wichteln und Fabrikabbildung in reicher 
Verzierung. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E016) 

 
 

Los 256                                   Ausruf: 18 € 
Barmen-Wichlinghausen, 1900: H. 
Spelleken Nachf. Gebläsefabrik 
Zwei Vignetten mit Apparat und Darstellung aus 
der Produktion; diese teils farbig. Verzierungen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 



 
 

Los 257                                  Ausruf: 15 € 
Bautzen, 1913: Julius Hartmann Sohn, 
Einrichtungshaus 
Große Abb. eine eingerichteten Zimmers. 
Angebotslistung. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 258                                   Ausruf: 15 € 
Bayreuth, 1912: Georg Wild, 
Brocatfabrik 
Gegr. 1867. Abb. der beiden 
Produktionsstandorte in ländlicher Umgebung. 
Fabrikzeichen. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x29. (E015) 

 
 

Los 259                                   Ausruf: 15 € 
Berlin, 1907: J.D. Riedel AG, chemische 
Fabriken, Drogenhandel 
Abb. der beiden Produktionsstandorte, 
Medaillen, Schutzmarken. Gegr. 1814. Rote 
Umrandung. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 260                                  Ausruf: 19 € 
Berlin, 1886: Otto Bier, 
Porzellanblumenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage, Medaillen, reiche 
Verzierungen. Kleine Abheftlochungen. 
Knickfalte. Format: 22,5x28,5. (E015) 

 
 
Los 261                                   Ausruf: 12 € 
Berlin/Kaiserslautern, 1930: Kayser 
Nähmaschinen Fahrräder 
Fabriklager Krause Berlin der Pfälzischen 
Nähmaschinen- und Fahrräder-Fabrik vorm. 
Gebrüder Kayser. Gegr. 1864 Große Säule mit 
Bayerischem Logo und Fabrikzeichen. Format: 
21x14,5. (E003) 

 
 

Los 262                                Ausruf: 13 € 
Bestwig, 1904: Westfälische Portland-
Zement- , Kalk- und Dampfziegelwerke 
Abb. einer Fabrikmarke; Jugendstilbordüre. 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E002) 

 
 

Los 263                                Ausruf: 15 € 
Beverungen, 1911: Ernst Rose, 
Holzwarenfabrik 
Abb. zweier Kinder in Leiterwagen. 
Jugendstilgestaltung. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 264                          Ausruf: 13 € 
Bieber bei Offenbach a.M., 1934: 
Wilhelm Friedr. Bauer G.M.B.H., Fabrik 
feiner Lederwaren 
Abbildung des Fabrikgebäudes, davor 
Automobil. Abheftlochungen. Format: 
20,5x28,5. (E016) 

 
 

Los 265                                   Ausruf: 13 € 
Bielefeld, 1931: Anker-Werke AG, 
Nähmaschinen, Fahrräder, 
Registrierkassen 
Abb. der beiden großen Werke 1 und 2. 
Firmenlogo. Gegr. 1876. Knickfalten. Format: 
21x29,5. (E003) 

 
 

Los 266                                   Ausruf: 16 € 
Bielefeld, 1902: H.A. Reckmann & 
Sohn, Leinen- und Baumwollwaren 
Gegr. 1816. Abb. der Fabrikanlage vor der 
Sparenburg. Schutzmarke, florale Elemente. 
Kleine Abheftlochungen. Knickfalten. Format: 
22x29. (E020) 

 
 

Los 267                                   Ausruf: 13 € 
Bodenbach/Böh., 1915: Stöckig & Co. 
Schmuck 
Firmenlogo, Umrandung, grünes Papier. Zweig 
auch in Dresden. Steuermarke, Werbemarke. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 268                                   Ausruf: 16 € 
Böllberg/Halle, 1907: Hildebrandsche 
Mühlenwerke AG 
Abb. des mächtigen Mühlenkomplexres mit 
Hafenanlage und diversen Schiffen. Medaillen, 
Firmenzeichen. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 



 
 

Los 269                                   Ausruf: 15 € 
Bonn, 1904: A. Zuntz sel. Wwe. 
Kaffeebrennerei, Teeimporte 
Gegr. 1837. Zwei Blumen in 
Jugendstilgestaltung und Farbe. Schutzmarke; 
Hollieferant. Kleine Abheftlochungen. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E020) 

 
 

Los 270                                  Ausruf: 15 € 
Brandenburg, 1909: Excelsior-Fahrrad-
Werke Gebr. Conrad & Patz AG 
Abb. der großen Fabrikanlage in ländlichem 
Bereich. Firmenlogo, Jugendstilverzierungen. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28. 
(E003) 

 
 

Los 271                                   Ausruf: 17 € 
Braunschweig, 1897: Ptr. Törber, 
Wäsche, Brautmoden 
Abb. des Eck-Geschäftshauses in der 
Fallersleberstr. Reiche Verzierungen, 
Hausmarke. Knickfalte. Format: 14,5x22,5. 
(E016) 

 
 

Los 272                              Ausruf: 16 € 
Braunschweig, 1907: Julius Roever, 
Gemüse, Konservenfabrik 
Abb. Fabrik und des Verkaufsbereichs. 
Hoflieferant. Medaillen, Fabrikmarke. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 273                                   Ausruf: 14 € 
Braunschweig, 1921: W. Paulssen 
Wwe. Landesprodukte 
Drei Abb. der Hofanlage, der Gleisansicht und 
des Geschäftshauses. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 274                                  Ausruf: 18 € 
Braunschweig, 1902: Braunschweiger 
Molkerei E. GmbH 
Abb. des Molkereigebäudes; zahlreiche 
Medaillen in reicher Verzierung. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 275                                  Ausruf: 19 € 
Braunschweig, 1906: Max Koch 
Konservenfabrik 
Üppiger Briefkopf mit Fabrikabbildung, 
Medaillen, Hoflieferant, Produktdarstellung. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 276                                  Ausruf: 15 € 
Bremen/Emmerich, 1935: Löwentor-
Fleischhauer, Magen-, Kräuterbitter 
Abb.. des Löwentors in Emmerich. Niederlage 
in Bremen. Firmenmarke, Flasche als Produkt. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 277                                   Ausruf: 12 € 
Bretten, 1912: M.A. Laemlew, 
Holzwaren, Sägewerk 
Fabrikabbildung. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 23x29. (E015) 

 
 

Los 278                                  Ausruf: 12 € 
Bruchsal, 1912: Karl Trautwein, 
Papierwaren, Druckerei 
Abb. der Fabrikanlage mit Allegorie. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format. 23x29. 
(E015) 

 
 

Los 279                                  Ausruf: 12 € 
Bruchsal, 1953: Karl Albrecht, 
Papierwaren 
Gegr. 1924. Abb. zahlreicher Produkte in 
Farbe. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E016) 

 
 

Los 280                                  Ausruf: 14 € 
Büderich/Wesel, 1920: Gebr. Hardering, 
Kronen-Brauerei 
Abb. der Brauereigebäude, Fabrikzeichen, 
florale Elemente. Abheftlochung. Format: 
14,5x21. (E012) 



 
 

Los 281                                  Ausruf: 14 € 
Bühl/Baden, 1945: Otto Speierer KG, 
Braut- und Communion-Kranzfabrik 
Abb. einer wehenden Fahne als Warenzeichen. 
Produktlistung. Abheftlochung. Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E002) 

 
 

Los 282                                   Ausruf: 14 € 
Cassel, 1900: Gebr. Siebert, 
Nahrungsmittelbranche 
Abb. zweier Produkte, darunter die berühmte 
Maggi-Flasche. Kleine  Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 
Los 283                                   Ausruf: 16 € 
Cassel, 1904: V. Oppenheim Söhne, 
Rosshaar-Spinnerei 
Abb. der Fabrik, Medaillen, Verzierungen. 
Senkrechte ittelfalte mit Kleine Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 284                                  Ausruf: 18 € 
Cassel, 1910: F.L. Has, Kolonialwaren, 
Petroleum-Großhandlung 
Gegr. 1812. Üppige Gestaltungmit Hafenszene 
(Segelschiff, Eisenbahn), Pferdefuhrwerk und 
Palmenwald. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 
Los 285                                  Ausruf: 13 € 
Chemnitz, 1927: Oskar Sonnenschein, 
Tafelgeräte 

Gegr. 1887. Stilisierte Abb. einer Kanne mit 
Zuckerdose und Milchkännchen. 
Abheftlochung. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 

 
Los 286                                  Ausruf: 12 € 
Chemnitz, 1928: Hermann Glaubitz, 
Sattelfabrik 
Abb. eines Fahrradsattels. Knickfalte. Format: 
22,5x19,5. (E003) 

 
 

Los 287                                  Ausruf: 16 € 
Chemnitz, 1906: Hermann Arnold, 
Kaffee-Rösterei 
Kaffee servierende Dame, Schiffsszene, üppige 
Vegetation, zahlreiche Medaillen. Kleine 
Abheftlochungen. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E020) 

 
 

Los 288                                   Ausruf: 15 € 
Chemnitz-Kappel, 1912: Günther & 
Haussner, Seifenfabrik 
Fabrikabbildung; Seifenprodukt mit der 
Fabrikmarke einem Elefanten. 
Abheftlochungen. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E020) 

 
 

Los 289                                   Ausruf: 16 € 
Cleve, 1907: Fried. Mentrop, Oelfabrik, 
Getreide, Kraftfutter 
Abb. der Fabrik ain der Bahnhofstraße sowie 
eines weiteren Lagergebäudes. Verzierungen. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E020) 

 
 

Los 290                                  Ausruf: 16 € 
Coburg, 1907: Greif & Schlick, 
Nähmaschinenteile, Fahrräder, 
Automobilteile 
Jugendstilgestaltung mit Artikeln der 
Produktion, großem Scheinwerfer sowie der 
Coburger Feste. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 291                                  Ausruf: 16 € 
Copitz A.E., 1921: Gebrüder Willkomm, 
Transportgerätebauanstalt 
Zwei Arbeiter mit Schubkarren, weiter 
Transportgeräte. Abheftlochungen. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E020) 

 
 

Los 292                                  Ausruf: 19 € 
Cork, 1887: Harrington Brothers, 
chemische Werke 
Abb. der Fabrikanlage. Medaillen, 
Fabrikzeichen, Verzierungen. Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E002) 

 
 

Los 293                                  Ausruf: 13 € 
Cottbus, 1931: Urania-Fahrrad-Werke 
Paul Tanner OHG 
Fabrikabbildung und zwei Fabrikzeichen. Linker 
Rand ungleichmäßig. Format: 21x29,5. (E003) 

 
 

 



Los 294                                  Ausruf: 14 € 
Dahlerbrück/Dortmund, 1927: H.W. 
Holthaus, Eisen- und Hammerwerke 
Produktlistung, produzierte Gegenstände, 
Firmenzeichen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 295                                   Ausruf: 13 € 
Detmold-Heiligenkirchen, 1936: 
Lippische Möbelfabriken GmbH 
Abb. der beiden Produktionsstandorten. 
Fabrikzeichen. Abheftlochung. Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E002) 

 
 

Los 296                                  Ausruf: 15 € 
Dingelstädt/Thür., 1906: J. Engelhardt 
& Co., Weberei Strickerei Dingelstädt 
Abb. der beiden Produktionsstätten, 
Firmenzeichen, Verzierungen. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E016) 

 
 

Los 297                                  Ausruf: 16 € 
Dinkelsbühl, 1901: W. Dauberschmidt, 
Pinselfabrik 
Abb. der kleine Fabrikanlage. Medaillen, florale 
Elemente. Kleine Fehstelle links unten. 
Abheftlochung. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 298                                   Ausruf: 15 € 
Dorsten, 1910: Gebrüder Müller AG, 
Lebensmittel 
U.a. Honig und Kaffeesurrogate. Abb. der 
Werks in ländlicher Umgebung. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E016) 

 
 

Los 299                                   Ausruf: 30 € 
Dortmund, 1921-40: Westfälische 
Essenzen-Fabriken KG - 4 Papiere 
Alle mit unterschiedlichem Briefkopf. Teils 
farbig. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E016) 

 
 

 


